

武进“船匠”造出景区“流动风景线”

□ 记者 宋祎凡

春日的苏州古运河畔，垂柳拂水，游人如织。一艘艘雕梁画栋的仿古画舫船从水面缓缓驶过，构成一道道“流动风景线”，与两岸白墙黛瓦的江南建筑相映成趣。这些画舫船，由一家扎根礼嘉镇43年的“隐形冠军”——武进第二造船有限公司制造。

今年踏青季，随着文旅市场持续升温，武进第二造船有限公司的生产线愈加繁忙。记者走进生产基地看到，一艘钢铝混合结构船体已初具雏形，工人正对覆盖在船体表面的银色钢板进行处理，逐渐露出木纹样式。“这叫热转印技术。传统木船虽美观，但在潮湿环境中易腐，维护成本高昂，去年，我们将热转印技术引入船体制造，现在成了景区定制船的主力工艺。”总经理殷雄向记者展示了一块样品：远看是古色古香的柚木纹，近摸却是冰凉坚硬的钢板。

在生产基地的另一侧，画舫船、观光船、水上巴士也在工人的巧手下逐渐成型。“景

区竞争进入体验经济时代，游船不再是交通工具，而是文化载体。”殷雄告诉记者，每接一个项目，他们都要与客户磨合1~2个月，根据景区特色打造“不怕被复制”的游船。

由该公司设计生产的蛇年央视春晚无锡分会场中的画舫船，现已成为景区固定打卡装置；成都锦江畔，“熊猫船”成为新晋网红，为夜游锦江再添“圈粉产品”；扬州古运河上，集高科技、高核载、高颜值于一体的新能源游船，增强了游客乘船游览的时尚感、科技感……“一城一船”策略，让公司的造船订单中，70%为独家定制款。

当前，船舶制造业景气度持续攀升，武进第二造船有限公司在新能源船舶研发和制造上加大投入，积极发展新质生产力。在公司新厂区，一艘白色无人艇正在进行调试。“我们是全国唯一获得中国船级社CCS《无人艇自主航行系统》型式认可证书的企业，无人艇将于近日投用。”殷雄透露，公



江西婺源使用武进第二造船有限公司产品

司的无人驾驶环保船也正在研制过程中，通过手机设定时间，船只会按照程序自动清理河道垃圾，结束工作后给工作人员发送提醒信息。

作为常州景区游船制造领域的龙头企业，武进第二造船有限公司产品覆盖杭州西湖、北京颐和园、成都锦江等全国

20余个知名景区，苏州正在使用的游船中，有90%~95%的船来自这里。目前，该公司年产值超1亿元。

夕阳西下，在新疆赛里木湖上、在京杭大运河上、在成都锦江上，游客们乘坐“武进制造”的游船畅游。正如殷雄在采访中所说：“船的本质是

连接，过去我们连接两岸风景，现在要连接传统文化与现代科技，连接生态保护与经济发展。”当踏青的人群乘着这些“武进制造”的游船穿行在春水之间，他们触摸到的不仅是如画美景，更是民族工业破浪前行的时代浪潮。

滆湖生态修复工程加速推进 湖心5平方公里修复区 将于年内完成

本报讯（记者 吴梦婷）春日的滆湖碧波荡漾。在滆湖湖心区水生态修复工程的施工现场，随着外围消浪工程完工，围网打桩全面展开，标志着该工程进入实质性推进阶段。

昨天上午10时，记者在滆湖湖心区看到，施工船只在划定区域内穿梭作业，打桩船轰鸣声此起彼伏，将一根根楠竹打入湖底。此前，湖心区已完成全面清淤，本次实施的水生态治理工程分3个区域，包括水生生物群落构建工程与保障生物群落成功构建的消浪、控鱼等辅助配套工程两大内容，其中1个区域至少恢复沉水植物群落21万平方米，恢复浮叶植物33万平方米，投放底栖动物约28吨。“在湖心区域，风浪和船行波造成水体波动比较大，不利于沉水植物生长。我们主要做生态围网和楠竹高围网，在这些围网中投放浮叶植物，通过浮叶植物的生长起到净化水质的作用，

同时也对波浪起到一定缓解作用。”滆湖生态清淤（三期）施工一标段2区水生态治理项目班组长闫瑞介绍。

去年，我区滆湖北水质已跨越式提升至Ⅳ类，今年全区滆湖综合治理主要目标为稳定达到Ⅳ类。围绕这一目标，除了在湖心区全面推进水生态修复工程外，我区还将于年内全面完成滆湖1500万立方米生态清淤工程，其中，湖区800万立方米淤泥将全部上岸，并将继续推进滆湖近岸带水生态修复工程，力争通过“物理隔离+生态修复”组合措施，为市民交出更优质的滆湖“生态答卷”。

记者了解到，眼下正在进行的滆湖水源地周边水生态修复工程，是在去年湖心试点的基础上，进一步扩大了修复范围，预计年内将实现约5平方公里的水生植物恢复。“今年将启动湟里、前黄两个片区的近岸带生态修复工程，年内将完成两大圩区清退，争取到2027年全面完成两大片区的修复。”区水利局规划建设科科长龚尧表示。

聚焦太湖综合治理
全面落实河湖长制

“周末鲜丰汇”活动 三天销售额突破100万元

本报讯（记者 钱志益）为助力乡村振兴，推动本地优质农产品品牌建设，3月28日至30日，由常州市农业农村局指导，武进区农业农村局主办的“田园到公园 周末鲜丰汇”农产品品牌推介活动在新天地公园成功举办，短短三天销售额突破100万元，有效提升了本地农产品的知名度和市场竞争力。

据了解，此次活动汇聚了常武地区百余款特色农产品，涵盖

新鲜果蔬、粮油米面、禽蛋肉制品、休闲食品等多个品类。其中，嘉泽鸭头、横山桥百叶、非遗麻糕、常州萝卜干等优质产品备受青睐，不少摊位前更是排起了长队。部分商家现场接到的订单意向额超50万元。

“接下来，将持续创新形式，举办更多品牌推介活动，助力农业增效、农民增收，为乡村振兴注入新动能。”区供销合作联合会理事会副主任王烨

表示，此次活动是推动“农产品出村进城”的重要举措，旨在搭建产销对接平台，帮助农户和农业企业拓宽市场，同时让市民近距离了解武进优质农产品，促进消费升级。下一步，区农业农村局计划将“周末鲜丰汇”系列活动常态化，结合季节特色和消费需求，推出更多主题展示推荐活动，进一步打通从田间到餐桌的“最后一公里”。



位于常州西太湖科技产业园的清研储能科技（常州）有限公司，是一家从事高附加值功率型储能产品研发、生产、销售的科技型企业。今年，企业计划新增1条完整生产线，配备搅拌机、涂布机、辊压机、检测设备等150余台（套）设备，达产后预计年产35系超级电容器60万只、60系超级电容器60万只。图为员工正在生产车间作业。徐萍卉 摄